

declarată, că Franca nu are de gând să anecheze Dahomey, dăr că nu poate să sufere impertinențele noului rege de acolo. Kuthan, unde se află posturile franceze, e amenințată d'a fi blocată de 30,000 Negri înarmați cu pușci. Franca va trebui să întreprindă o expediție în contra Dahomeyenilor.

Concentrări de trupe rusești

În 1888 și 1889 s'au săvârșit însemnate înaintări de trupe din interiorul Rusiei către vest, pentru întărirea despărțimintelor de armată aflate în guvernamentele apusene. În cei doi ani din urmă au fost aduse dela Caucas și din interiorul Rusiei la granița austriacă, română și germană 26 regim. de infanterie și vânători, 4 brigade de artilerie pedestră, 8 baterii călarețe și căzacești, 7 reg. de dragoni și 6 de cazaci. Acum sosesc sciri din Podvoloczyska, din cari se deduce, că cu începerea primăverii erăși a început a se înainta către granița vestică masse de trupe rusești. Precum i-se anunță diarului „N. Fr. Presse”, în stațiunea Proskurov sosesc de mai multe zile în fiacare și câteva trenuri militare cu cavaleria circasiană din interiorul Rusiei. Despărțimintele ce sosesc se scobără din tren în Proskurov și înainteză către regiunea dela Kamieniec-Podolsky. După sorile împrăștiate în Proskurov, în fortăreța Kamieniec-Podolsky și în împrejurime se află intrunite o divisiă de infanterie și 8 regimente de cavalerie. Kamieniec-Podolsky e un forte însemnată punctă strategică prin poziția sa aproape de Dnistru și de întreita graniță a Austriei, României și Rusiei.

SCRILE PILEI.

Anchetă în afacerea esamenelor de maturitate. Acum se vede apriat scopul, pentru care a fost conchemată ancheta amintită. E vorba de constatarea succesorilor instrucțiunii în limba și literatura ungerescă. Comisiunea s'a pronunțat pentru estinderea instrucțiunii în literatura, istoria și geografia ungerescă. Cărțile de învățământ să se lucreze cu cooperarea academiei ungeresc de științe, să fiă mai puțin cuprinzătoare și mai puțin științifice. Esaminarea cărților de învățământ să fiă mai severă. Profesorii de limbă să cunoască perfect limba respectivă — vorba e mai mult de cea ungerescă — și în teorie și în practică.

Batut apa în piua șovinității.

Fișpanii ai Brașovului și Sibiiului. Foile ungeresc pretind a scoi, că gu-

vernul are de gând să numescă fișpanul alu Brașovului pe contele I. Nemes (cumnatul alu contelui A. Bethlen), er fișpanul alu Sibiiului pe viceșpanul Treiscaunelor br. Gabr. Apor. — O fôia din Clușiu asigură însă, că fișpanul alu comitatului Brașov va fi numit *Maurer Mihaly*.

Barbarii de ale gendarmilor ungeresci.

Din Valea Jidanului (comitatul Ciucului) ni-se scrie cu data de 10 Martie n. c.: „In ziua de 7 Februarie a. c. merge în Valea Jidanului arianul (armenu) cămătaru Tarisnyas Gergely din Gyo. Szt. Miklos, însoțit de executorul reg. și un adjuncțu de avocat, cu scopu ca să zălogescă pe locuitorul român Petru Butnariu. Fiindcă doi feciori ai bietului Român n'au lăsat pe necăjitul lor tată ca să fiă zălogit, armennul numai decăt a alergat după doi gendarmi, pe cari aducându-i la casa lui Petru Butnariu, pe acesta l'au legat în fiară, er asupra celor doi feciori ai săi, la comanda armennului și a executorului, au descărcat 7 focuri, în urma cărora unul din feciori, lovit de 4 glonțe, cădu la momentu mortu, er alu doilea fecioru până astăzi încă nu a închis ochii de totu, dăr este greu rănit. După acestea executorul cu conștii săi, zălogind averea nefericitului Român, s'au depărțat ne mai uitându-se îndărătă nici măcaru odată la victimele lăstate în urma lor. Se așteptă acum cercetare din partea Tribunalului, înaintea căruia de altminte este pré bine cunoscutu acestu speculantu armenu, care despoia pe mai mulți locuitori români din Valea Jidanului, scoțându-i cu forța din case și moși, făcându-se densusu proprietarul lor. — Unu român.”

Amu ajunsu aşaderă sub stăpânirea ungerescă timpuri de cea mai grozavă barbaria! Fară voiă trebuie să'i aduci aminte de cele ce se petrecu în Dahomey.

Comasare. Eri înainte de amedți s'a ținutu noua pertractare, ordonată de tribunalu, în afacerea comasării pământurilor pe hotarul orașului Brașov. Toți proprietarii de pământu s'au declarat în contra comasării.

Fișpanii în Pesta. Cea mai mare parte a fișpanilor petrecu de prezentu în Pesta, ca să'i pună la dispozițiunea ministrului de interne posturile lor. Se asigură, că pașa dela Bistrița br. Bánffy Dezső își va da demisia în zilele acestea dela postul s'eu de fișpanu alu comitatului Bistrița Năsăudă.

Principele de coronă italianu în Bucuresci. Duminică dimineața a sosit în Bucuresci Principele de Neapole, moștenitorul tronului italianu. Călătorind în cognito, primirea principelui a fost semi-oficială. La gară l'a întâmpinat Regele Carolu, Principele Ferdinandu și ministrii. Dela gară, Principele s'a urcat în trăsură Palatului la Daumont, împreună cu Principele Ferdinandu și a descinsu la Hotelul Bulevard, unde i-se reținuse apartamentele. După amedți ministrii și tote persoanele de distincțiune s'au înscrisu la Principele de Neapole. La 4 după amedți Regele și Principele Ferdinandu au făcutu o lungă vizită Principelui. S'era s'a datu un prandă la Palat în onorea A. S. Trăsura regală a mersu la hotelu de a luat pe Principele. La prandă au luat parte și d-nii ministri. D. Președinte alu Inaltei Curți de Casați, d. Președinte alu Curții de Compturi, d. I. Calinderu administratorul demeniilor Coronei, d. Generalu Barozi și d. locot.-colonelul Peticari. Lună Principele de Neapole, cu suita sa, a vizitat arsenalul armatei. Acolo a fost primitu de d-nii generali Vlădescu, ministru de resbelu, și Arionu, cum și de d. colonelul Popescu, directorul arsenalului. S'era s'a datu un nou prandă la palat. Marți A. S. a asistat la exercițiile școlii militare. Ați, Miercuri, va merge la malmesonu, unde în halta cea mare de instrucțiune, batalionul de vânători și unu batalionu de infanterie voru executa diferite exerciții.

Marcello Rossi, care va concerta Vineri în 9 (21) Martie aci, e unu violinist cu renume european. E născutu în 1862 în Viena, de origine italiană, a studiat la conservatoriul din Lipsca, apoi la profesorul Lauterbach în Dresda și la profesorul Massart în Paris. În vârstă de 17 ani a concertat alături cu artiștii de întâiul rangu Artot și Nilson. A concertat cu Artot prin Germania, Rusia și România, apoi singuru în Danemarca, Elveția, Ungaria ș. a. Are mai multe decorațiuni.

Conclusul celu mai însemnatu, luat de sinodul protop. alu Banat-Comloșului intrunit la 15/27 Februarie a. c., precum i-se scrie „Bisericei și Școlii”, este: a stărui ca în tote comunele bisericesci să se încasseze succesiv banii bisericesci, elocafi ca împrumuturi la credincioși și a se investi în pământuri la ocaziuni binevenite, ca astfel din venitul acelor pământuri bine administrate după timp să se potă acoperi trebuințele bisericei și ale școlii. Acestu conclusu alu sinodului se va comunica în estras protocolaru la tote oficiile și comitetele parohiale din tractu, cu invitațiunea, ca să'l pună în aplicare și cu îndatorirea, ca la finea fiă-cărui an să raporteze sinodului protopresviteral despre cele efectuate în această direcțiune.

Esposiția de tablouri. Ni-se spune, că „societatea ungerescă de bele-arte” are de cugetu a arangia în decursul primăverii acesteia esposiții de tablouri în mai multe orașe, precum în Arad, Clușiu ș. a., și că s'a decis a face această și în Brașov, espunându peste 100 de tablouri de artă. Pentru a da sprijinul de lipsă acestei frumoșe întreprinderi în interesul artei se va forma unu comitetu în frunte cu primarul Brașovului. Iubitorilor de artă din orașul nostru li-se va da unu rară privilegiu de a vedea o frumoșă esposiția de tablouri.

Miscarea populațiunii. În tractul protopresviteral alu Banat-Comloșului, cu o poporațiune de 31,000 de credincioși, în decursul anului 1889, s'au născutu 1390 de indiviți, și au reposat 1024, prin urmare poporațiunea în acestu tractu a crescutu în decursul numitulu anu cu 366 de indiviți.

Nenorocire. Cadetul Franz Melt din reg. 2 de infanterie, făcându eri exerciții în școlă de călărie, la sărirea unei stăvile, de care s'a impeditu calul, cădu peste capu, er calul peste elu. Cadetul muri imediatu.

Postul de magistru postal e de ocupat în Tușnadu, pe lângă o cautiune de 100 fl. Lefa pentru timpul dela 16 Iunie până la 15 Septemvrie, cădu dărăză sesonul băilor: 275 fl., 30 fl. spese de cancelaria, 45 fl. de distribuire, 10% tantiemă din venitul brutu alu oficiului telegrafic, locuința și cancelaria gratuit. Petițiile se adresază la direcțiunea postală din Sibiu.

Furtu. Alaltă-eri nopte făptuitori necunoscuți au furat din două cămări, din casa Nr. 68, în Tergul căilor 2 lați de portocale, nuc și 4 muschi de vită.

Programa ministrului Szapary.

În ședința camerei dela 17 Martie n. ministrul președinte Szapary și a espus programă sa, după ce notarul Dárday a cetit autografulu prea înaltu prin care recomandă dietei, ca reprezentanta țerei, pe contele Szapary ca ministru președinte. Etă programă:

Onorată casă! (Să audim!) În virtutea actului prea înaltu pe care l'afi auditu cetindu-se acum, sunt numit diu partea Maiestății Sale ministru președinte. Când, în calitatea această, mă presentu cu onorații mei colegi în această cameră, imi țin de datorință, atât personală, cât și în numele guvernului a espune vederile de cari se va conduce acestu guvern.

Înainte de tote declar, că guvernul stând pe basa pactului dela 1867, pretinde susținerea nevătămată a poziției dreptului publicu, creată prin acestu pact, că guvernul privesce pactul acesta de-o creațiune durabilă și că doresce a implini și a susține drepturile hotărâte și datorințele ce isvoresc din acelea, în totă privința. (S'audim! S'audim!)

Pactul acesta lămuresce forte bine raporturile, ce le avem, pe basa dualismului, cu partea de dincolo de Laita, și pe temeiul acestei legături dorim susținerea bunelor raporturi cu această parte a monarhiei. (Aprobări)

În afacerile esterne este datorința ministrului de esterne a se declara în fața acelei comisiuni, care s'a instituit la 1867 prin § de lege XII, dăr fiindcă legea această asigură ambelor guvernuri influința în afacerile esteriore, guvernul acesta voese să'i valideze influența lui în direcția susținerii politicei urmate dela 1878 încôce (Aprobări); va nisui ca să se susțină și întărească, prin reciproca încredere, alianța încheiată la 1878 cu imperiul germanu și la care s'a alipit mai în urmă și Italia (aprobări); căci alianța aceasta mai alesu asigură susținerea păcii, de care avem lipsă pentru ca să ne ajungem poblemele noastre culturale (aprobări)...

Privitoru la cestiunile interiere. (Să audim!), cu tote că s'a restabilitu ecuilibrul financiaru, cestiunea finanțelor încă nu e pe deplină resolută, ba trebuie chiar, ca cestiunea această să domneze și pe viitoru situațiunea; susținerea rezultatelor ajunse e unu lucru toamai așa de însemnatu, ba dăr chiar și mai greu, ca restabilirea ecuilibrului. Din punct de vedere alu situațiunii noastre și a problemelor ce avem să le deslegăm, nu ne este iertat să ignorăm trebuințele noastre culturale și economice, er desvoltarea să se facă în proporți cu puterile noastre. (Aprobare).

E de lipsă ca să urmăim, din tote punctele de vedere, o politică economică conșciențioasă, ca să se ia în considerare interesele agriculturii, ale industriei și ale comerțului. . . A mă estinde asupra politicei ce ar fi să se urmeze în privința această, aici nu pot, ci doresc numai a

înaltă, serioasă, își insuflă respectu; er mama, care trăese numai în mijlocul alor săi, iubese atât de multu pe toți! O! dăr Magdalena! Magdalena! Acela care n'a vădutu în ochii ei de ingeru strălucirea unei desvârșiri mai înalte, care nu și-ar pleca genuchele înaintea acestei curate cu adencă sfințenie — acela n'a simțitu niciodată, ce e sfântu și divin în viață.

Villarosa, 25 Iulie.

Ea are unu frate, pe care-l iubese forte multu, elu a demisionat din cauza unui duel, și părinții abia sciu ceva hotărât despre petrecerea lui de acum. Acesta e cauza melancoliei ei; căci ea ține la acestu frate cu o iubire, cu o gingășiă propriei numai inimii ei nobile. Cum imi povestea acestu cu totă espresiunea unei adencă dureri interne, cum îi lăcrimau ochii, — o, nu pot să'i spun, cătu m'a impresionat această istorisire. Siguru, că nu există nici unu momentu în totă viața, când fineța și nobleța inimii să se arate mai lămurit ca în durere, și e imposibilu, ca să existe ceva mai mișcător și mai însuflețitor, ca lacrimile frumose în ochii frumosi ai unei astfel de copile! I-am spus această și ea simți, că eu nu voi numai s'o

măgulescu. Ea m'i strinse ușor mână, pe care în însuflețirea mea i-o apucasem, se ridică apoi iute și dișe la plecarea: „Cred, Voldemar, că d-ta ești unu om bun!”

O, tu nu'i poți face idee despre accentele dulci ale acestor cuvinte! Am stat mult și m'am uitat lungu după ea. Apoi mă atrase ceva josu, a trebuit să s'erutu erba, pe care o atinsese în saltu ușor. Gustav, tu mă numesc un copil! Da, într'adevăr sunt unu copil, însă fericit. S'era atăta stau în ferăstră, până ce observu lumină la densa; căci, deorece ea locuesce în aripa dreptă și eu în cea stengă a vilei, pot vedea forte bine în odăile ei. Astfel stau adesea ore întregi și mă uit la licăritul luminei, până ce se stinge. Apoi imi iau guitara și tonurile mele se perd pline de dorință în noptea senină, luminată de lună, care sub cerul Italiei zace în liniște divină pe pământu ca spiritul eternului. Poți tu ore cuprinde cu mintea fericirea, care atunci mă impresoră în accente pline? Ai tu în peptulu tău unu idealu pentru aceste plăceri? Gustav, Gustav, noi nici odată nu le-am presimțit!

(Va urma.)

arăta în trăsuri principale direcția ce ar fi să se urmeze în ajungerea și implinirea intereselor celor mai de căpetenie.

Agricultura, fără îndoială, că a făcut un mare progres în cei doi ani din urmă, dăr cu toate acestea în multe locuri ea este numai pe calea îndreptării și avansată în mare parte la membri singuratici...

E de lipsă dăr ca să ne câștigăm nouă piețe de consum și să susținem pe cele ce le avem aqđ. E un mare pericol pentru țară, că multe din ținuturile ei nu sunt scutite contra esurărilor: acăsta nu e numai spre dauna singuraticilor, ci este un mare regres economic și pentru stat și o cestiune fărte arđtore din punctu de vedere al finanțelor statului. Pentru vindecarea acestor rele e de lipsă o muncă serioasă și continuă, care din punctu de vedere al țintei urmărite prin ea, nu este iertată a se neglije; cu regularea acăsta a apelor apoi stă în strinsă legătură și interesul navigațiunei...

Ministrul Szapary apoi se pronunță și asupra reînnoirilor ce ar fi să se facă privitoru la industriă și comeru și promite, că guvernul va lucra în bună armonie cu cei de dincolo de Laita în stabilirea atitudinei încheierii unei convenții comerciale internaționale, pentru ca astfel interesele țerei să se valideze după însemnătatea poziției ce o ocupă în monarhia.

(Va urma.)

Slovaci despre Tisza.

În „Parlamentă“ aflăm o scurtă corespondență din Turoț St. - Martin, în care vorbindu-se despre demisia lui Tisza, se ăice:

„Ce a făcutu Tisza națiunilor Ungariei, judece singuru Dumneđu. Noi Slovaci putem povesti o întrăgă istorie de suferințe; nimicirea „Maticiei“, desființarea gimnasiilor, persecutarea tinerimei și a celor mai distinși patrioți. Vecinii noștri, Rușii ungari, despre cari M. Sa a binevoitu a exprima în ăilele acestea cătră deputatul Firçak (maghiaron), că Ugro-Rușii sunt un popor bun, pot și ei să cante un cântec. În contra conducătorului lor, a consilierului curții Adolf cav. de Dobrjanskij, n'a găsitu Tisza sub demnitatea sa a depune mărturie. Procesele române și serbe, nimicirea D-rului Sv. Miletici și a generalului Traian Doda, persecutarea Sasilor încă dau materialu pentru judecarea lui Tisza. În totu casul mai bine nu va fi în Ungaria cătră timpu națiunile Ungariei nu'șt capetu îndărăt drepturile lor“.

Academia română.

Sesiunea generală din anul 1890.

Programa lucrărilor.

1. Raportul secretarului generalu despre activitatea Academiei în anul 1888—90.
2. Alegerea Comisiunei pentru esaminarea lucrărilor făcute în anul 1889—90.
3. Alegerea Comisiunei financiare pentru cercetarea compturilor pe anul 1889—90 și pentru formarea bugetului pe 1890—91.
3. Raportul Comisiunei însărcinate cu împărțirea cărților didactice din fondul Iónu Fătu, în 1889.
5. Raportul Comisiunei permanente a Bibliotecii.
6. Raportul Comisiunei însărcinate cu cercetarea publicațiunilor prezentate la concursu pentru premiile Năsturelă-Herescu de 4,000 lei și Lazaru de 5,000 lei, și cu cercetarea invențiunilor științifice prezentate la concursul premiului Lazaru.
7. Raportul Comisiunei însărcinate cu cercetarea manuscrisului „Analele culturii române“ prezentat la concursul premiului Eliade-Rădulescu de 5.000 lei pe 1890, asupra subiectului „Istoria școlilor în țerele române în prima jumătate a secolului XIX până la 1864“.
8. Raportul Comisiunei pentru cercetarea cărților didactice prezentate la

concursul premiului Asociațiunei Craiovene pentru înaintarea învățământului publicu de 1,500 lei pe 1890.

9. Raportul Comisiunei financiare asupra compturilor pe 1889—90.

10. Raportul Comisiunei însărcinate cu examinarea lucrărilor făcute în 1889—90.

11. Raportul Comisiunei însărcinate cu facerea explorărilor dela Cutaent.

12. Alegerea de 2 membri ai Academiei în Secțiunea literară în locul reșoșătorilor G. M. Fontaninu și T. Ci-pariu.

13. Alegerea Secretarului Secțiunei literare pe 7 ani (1890—1897).

14. Alegeri de membrii onorari și corespondenți.

15. Determinarea concursurilor, cari sunt a se publica pentru premiul Neuschotz de câte 1,500 lei pe 1891, —1893.

16. Cestiunea ortografiei. Scrierea lui u mută finală.

17. Alegerea comisiunei de 9 membri pentru cercetarea publicațiunilor cari se voru presenta la concursul premiului Năsturelă-Herescu de 4,000 lei și alu premiului Eliade Radulescu de 5,000 lei pentru 1891.

18. Alegerea Comisiunei care va cerceta manuscrisurile cari se voru presenta la concursul premiului Alexandru Iónu Cua de 10,000 lei pentru 1891, asupra subiectului: „Istoria Românilor dela Aurelian până la fundarea Principatelor“.

19. Alegerea Comisiunei care va examina lucrările cari se voru presenta la concursul premiului G. San-Marinu, de 1,500 lei pentru 1891, asupra subiectului: „Considerațiunil asupra comerciului României în țerele străine atăt la Orientu câtu și la Occidentu, începându cu secolul XVI-lea până la anul 1860“.

20. Alegerea comisiunei care va esamina lucrările cari se voru presenta la concursul premiului Lazaru de 5,000 lei, pentru 1891 asupra subiectului: „Igiene țeranului român“ etc.“

21. Alegerea comisiunei pentru premiul Neuschotz de 1,500 lei, pentru 1891.

12. Formarea bugetului pentru anul 1890—91.

23. Alegerea Președinților și Vice-Președinților Secțiunilor (Art. 14. Statute).

24. Alegerea Delegațiunei pentru anul 1890—91.

25. Raportul Secretarului generalu asupra lucrărilor Academiei în sesiunea generală din 1890.

Literatură.

O bună carte românească

— a eșitu de sub tiparu în ediția a II revăđută și cu totul prelucrată, sub nume de *Cursu practic de Economie*, cuprindendu noțiuni despre grădinăritu, economia câmpului, vieritu, cultura pădurilor, creșterea vitelor, stupăritu și cultivarea vermicilor de mătase. Autoru este Ioan Georgescu învățatoru în Scoria, pe valea Oltului, ér editoru librăria N. I. Ciurcu în Brașov. Prețulu 25 cr. Cuprinsulu: Prefața. Introducerea.

I. Pomăritulu. §. 1. Prăsirea pomilor. §. 2. Altoirea pomilor. §. 3. Resădirea pomilor. §. 4. Descrierea pomilor §. 5. Împărțirea pomilor. §. 6. Folosulu pomilor. §. 7. Inimicii și bôlele pomilor.

II. Legumăritulu. §. 8. Legume cultivate pentru rădăcinile lor. Cartofii, morcovii, rădichile, napii, hreanul. §. 4. Legume cultivate pentru rădăcinile și foile lor: cępa, pătrănelulu și celerulu. §. 10. Legume cultivate pentru fructele lor: castraveții, ardeiulu, pepeni și bostanii. §. 11. Legume cultivate pentru foile lor: verđa, sălata, cimbrulu, măriariulu și tarhonulu. §. 12. Legume cultivate pentru bōnele lor: fasolea, mazărea, bobulu.

III. Florăritulu. §. 13. Rosa (trandafirulu) §. 14. Garoăele. §. 15. Crinulu. §. 16. Gheorghinele. §. 17. Alte flori mai însemnate: maculu, rosmarinulu, măgheranulu, busioculu, roseta, ismă-cręta, vanilia, mușcata, pelinulu, oleandru, Flōrea sōrelui.

IV. Economia câmpului. §. 18. Cunoșterea pământului. §. 19. Lucrarea pământului. §. 20. Îmbunătățirea pământului. §. 21. Agenții vegetațiunei. §. 22. Cereale: grăul, secara, cucuruzulu, ovėsulu, orđulu. §. 23. Fanațe: a) naturale, b) artificiale: trifoiulu, lucerna, mazăricea, ghișeiuulu, mohorul, cucuruzulu. §. 24. Napii (sfeclele).

V. Vieritul. §. 25. Cultura viței de vie.

VI. Cultura pădurilor. §. 26. Prăsirea pădurilor. §. 27. Folosulu pădurilor.

VII. Creșterea vitelor și a păsărilor de casă. §. 28. Animale copitose: calulu, asinulu, catărulu. §. 29. Animale rumegătoare: boulu și vaca, bivolulu și bivolița, oile, caprele. §. 30. Animale multungule (rimătorii). §. 31. Păseri domestice: găinele, găsele și rațele, curcele porumbii.

VIII. Stupăritulu. §. 32. Descrierea albinelor. §. 33. Prăsirea albinelor. §. 34. Locuința albinelor. §. 35. Folosulu albinelor. §. 36. Inimicii albinelor. §. 37. Creșterea vermicilor de mătase.

După finea fiă-cărui și urmęză cāteva întrebări, cari ne forțeză memoria să meditam asupra celorl cęte; unu lucru bunu acesta din punctu de vedere didacticu.

Am pusu anume totu cuprinsulu opului, ca bunii cętitori să vęđă, că totu ce-i mai trebuincios pentru unu economu află în acăstă cārticică, care fiindu tipărită frumosu pe hārtia bună, fiindu frumosu ilustrată și la înțelesu scrisă se pōte folosi cu succesu nu numai ca carte pentru economi, dăr și ca legendaru pentru elevii școlii repetitoare, cu atăt mai vęrtos, că unu astfelu de legendaru nu avem.

Din parte'mi o și recomandă cu totă căldura și speręz, că se va procura ca carte de cruu pentru elevii, cari absolvęz școla cotidiană și astfelu ar avę o carte instructivă pentru viăț, care — cum mai ăiseiu — ar putę folosi și ca legendaru în școla repetitoare, până dōră vomu avę o astfelu de carte.

Er dęcă cartea va avę trecerea ce merită de sine, se înțeleg, că la altă edițiune d-lu Iónu Georgescu, autorulu ei, o va mai lărgi ici-cōlea, unde va fi cāi de lipsă, cu atăt mai vęrtos, că după cum vedem din articuli economici, ce-i scrie prin ăiarele nōstre, se vede a fi acasă în acęști ramu nu numai teoretice, dăr și practice.

Cine vrea a se convinge despre adevērul celorl susținute de mine fiă bună a se adresa la librăria N. I. Ciurcu în Brașov, care ca editoru va trimite ori și cui, ori și cāte esemplare, destulu de ieftin.

Rodna-veche, 1889.

Ioan Popu Reteganulu.

Dare de semă și mulțămintă publică.

Bradă, Februarie 1890.

Colegiulu didacticu dela gimnasiulu român gr. or. și dela clasele normale adnectate din Bradă, a arangatu în 25 Ianuarie unu balu în favorulu înființandulu sęu fondu de pensiu. Venitul brutu alu acęstui balu e 194 fl. 25 cr. din care subtrăgându-se speșele de 54 fl. 28 cr. v. a. rezultă venitu curatu 139 fl. 97 cr. Au suprasolvitu domni: Vasile Damianu, protopresb. 4 fl.; Dr. George Ilea, avocatulu 1 fl.; Dr. Dimitrie Horvatu, prof. g. 1 fl.; Ludovicu Luca 50 cr.; Ioan Irimie, par. 1 fl.; Nicolau Săbău 1 fl.; Solomonu Leachu, par. 1 fl.; Ioan Romanu, par. 1 fl.; Ioan Anghel, invē. 1 fl.; Nicolau Crăciunu, invē. 1 fl.; Ioachim Comșă, par. 50 cr.; Bányai István, invē. 25 cr. și Constantin Costin, prof. giun. 2 fl. v. a.

Cu lista Nr. 3 adresată păr. Ioan Perianu în Crișciortu au încursu dela: Ioan Perianu, par. 1 fl.; Bela István 1 fl.; Friderich Roșca 1 fl.; notarulu Batferuag 1 fl.; N. Hop 1 fl. Suma 5 fl.

Cu lista Nr. 4, adresată notarulu Nicolau Fugata: Nicolau Fugata, notarulu 2 fl.; Ioan Safta, invē. 1 fl.; George Copoșu 1 fl.; Laurențiu Olayoș 1 fl.; Herman Mand 1 fl.; Constantin Popu, preotulu rom. gr. cat. 2 fl.; Ioan Lupu 1 fl.; Petru Costea 1 fl. Suma 10 fl.

Cu lista Nr. 5 adresată păr. Simeon Bacillu: George Moldovanu, notarulu 1 fl.; Simeon Bacilla, par. 1 fl.; George Bardos 2 fl.; Tavi Perianu, par. 1 fl.; Nicolae Mateeșiu, par. 1 fl.; Avram Groza, par. 1 fl.; Petru Mihocu 1 fl.; Vogel Iosifu 1 fl. Suma 9 fl.

În lista Nr. 7 adresată învățatorulu Enea Joldea în Halmagin: Ioan Groza, protopresb. 2 fl.; N. Irhașiu 50 cr.; N. Spitzer 50 cr.; Zsák Károly 50 cr.; Enea Joldea 50 cr. Suma 4 fl.

În lista Nr. 8 adresată d-lui Ales. Toda asistentu de farmacie în Abrud: Davidu Ioan Zeicu 1 fl.; Ales. Popovic 1 fl.; Ales. Ciura 1 fl.; Kraszocs Istvan 1 fl.; Iosifu Crișanu adv. 1 fl.; Ales. Filipu adv. 1 fl.; Basiliu Bașiota adv. 2 fl.; Ales. Danciu preotulu 1 fl.; Ales. Danciu, proprietaru 2 fl.; Nicodim Cothișiel 1 fl.; Romulu Furdul, protopresb. 1 fl.; George Ivașcu 1 fl.; Tabacovic Ioan

1 fl., Mihailu Cirlea 1 fl., George Balașu 50 cr., Corneliu Munteanu, invē. 50 cr., Dionisie Balosu 1 fl., Nicolau Lobonțiu 1 fl., Dionisiu Adamoviciu, paroch 1 fl., N. Draia 50 cr., și George Baltă 50 cr. Suma 21 fl.

În lista Nr. 9 adresată d-lui Romul Furdul în Cămpeni: Romulu Furdul protopresb. 3 fl.; Ioan Vlassa 1 fl., Vas. Chirtoptu 50 cr., Constantin Cothișiel 2 fl., Mihailu Andreica 1 fl., Ioan Motora 50 cr. Suma 8 fl.

În lista Nr. 11 adresată d-lui Simeon Damianu în Brașov: N. N. 2 fl., Ioan C. Panțu 1 fl., N. T. Ciurcu 2 fl., Gr. Birea 1 fl., Lazaru Nastasi 1 fl., Nicolau Barbu 1 fl., Augusto Mazuchi 2 fl., Simeon Damianu adv. 5 fl.; George Gaetan 10 fl., N. N. 1 fl., Petrache M. Zănescu 5 fl., G. Navrea 1 fl., G. M. Zănescu 1 fl., Ioan Dușoiu 1 fl., Iordanu I. Munteanu 2 fl., Ioan Popea 1 fl., Nicolau Popovicu 1 fl., G. N. Popu 1 fl., N. Strevoiu 1 fl., Iosifu Pușcariu 1 fl., Petru Fara 1 fl., Vasiliu Voina 1 fl., Nicolau Dușoiu 1 fl., N. I. Ciurcu 1 fl., Diamandi Manole 10 fl., Ioan Tăfanu 1 fl., Ioan I. Sotiru 1 fl., Artemiu Feneșianu 2 fl., Andreiu Bărsanu 1 fl., Dr. Aurel Mureșianu 2 fl. Suma 62 fl.

Colegiulu didacticu exprima pe acăstă cale căldurosă mulțămintă atăt on. publicu participatōr, câtu și celui contribuitoru la balulu susu amintitu. Rōgă totodată pe d-nii, cari au primitu liste de contribuiri, să le retrimita în timpul celu mai scurtu, cu ori ce rezultat.

George Parau, cassaru.

ULTIME SCRİ.

Bucuresci, 18 Martie. Principele de Neapole cu suita sa, însoțitu de M. S. Regele și de A. S. principele Ferdinandu au plecatu ađ cu trenu specialu la Chitila, spre a visita lucrările fortificațiunilor.

Berlinu 18 Martie. Circulu sgotomulu despre apropiata retragere a prințului Bismarck. „Gazeta de Colonia“ scrie, că Lunu consiliulu de ministrii s'a ocupatu 3 ore de acăstă cestiune.

Filipopolu 18 Martie. Principele Ferdinandu și principesa Clementina, mama sa, au sositu aici, întęmpinându o primire entuziastă.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciurcu.

Cursulu piețel Brașov

din 19 Martie st. n. 1890.

Banote românești	Omp.	9.34	Vend.	9.86
Argintu românesc	..	9.29	..	9.32
Napoleon-d'ori	..	9.41	..	9.44
Lire turcesc	..	10.63	..	10.67
Imperiali	..	9.60	..	9.65
Galbini	..	5.45	..	5.50
Seris. fonc. „Albina“ 6%	..	—	..	—
„ „ „ 5%	..	99.50	..	100
Ruble rusesc	..	1.27 1/2	..	1.29 1/2
Mărci germane	..	58.30	..	58.50
Discontulu 6—8% pe an.

Cursulu la bursa de Viena

din 18 Martie st. n. 1890.

Renta de aur 4%	..	101.65
Renta de hārtia 5%	..	98.20
Imprumutul căilor ferate ungare
aur	..	117.50
dto argintu	..	95.20
A mortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	..	—
A mortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	..	—
A mortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	..	113.25
Bonuri rurale ungare	..	88.40
Bonuri croato-slavone	..	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	..	—
Imprumutul cu premiulu unguresc	..	189.75
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului	..	127.45
Renta de hārtia austriacă	..	87.45
Renta de argintu austriacă	..	87.65
Renta de aur austriacă	..	109.90
Cesuri din 1860	..	138.75
Acțiunile băncii austro-ungare	..	93.—
Acțiunile băncii de creditu ungare	..	347.
Acțiunile băncii de creditu austr.	..	309.75
Galbeni împărătesc	..	5.58
Napoleon-d'ori	..	9.43 1/2
Mărci 100 imp. germane	..	58.50
Londra 10 livres sterlinge	..	119.35

Editoru și Redactoru responsabul Dr. Aurel Mureșianu.

Anunț de esarendare.

Bunul comasat și rămas după moartea fostului proprietar **Mihailu Simonu** din Sângeorgiu de Câmpia în estensiune de **400 jugere**, împreună cu toate superedificatele de locuit și economice

se va da în arândă pe calea licitațiunii publice pe periodul de **trei ani**.

Licitațiunea se va ține în **22 Martie 1890** la **10 ore înainte de ameză** în Sângeorgiu de Câmpia.

Condițiunile de licitațiune și până atunci se pot vedea în Bantul de Câmpia la curatorul masei d-lu **Filipu Popu**, și în Sângeorgiu de Câmpia la d-lu **Ludovicu Simonu**. 290,1

PROPRIETATE

dela 50 jugere catastr. în sus cu clădiri de locuit și de economie corespunzătoare

se caută spre cumpărare.

Proprietarii aceia, cari pe lângă cea mai bună asigurare oferă modalități de plată plăcute, se binevoiesc a și trimite ofertele lor pe lângă o amănunțită descriere a obiectelor până la finea lui Martie la administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”, însemnându pe scrisore cuvântul: „proprietate”. 291,3-1

Materii (stofe) de Brunn
 Cele mai bune
 fabricate cu prețurile originale
 la **Siegel-Imhof**
 în Brunn

Pentru unu rând de haine hărătesci de primăveră și de vară este de ajuns unu capot în lungime de 3-10 mtr., care face 4 coți de Viena. Unu capot din

Lână Veritabilă costă
 H. 4.80 calitatea obișnuită.
 H. 7.75 calitatea fină.
 H. 10.50 calitatea cea mai fină.
 H. 12.40 calitatea suprafina.

Mai departe sunt de căpătat în cea mai mare alegere Kammergerne fesele cu friciele de mătase, stofe pentru parturi, păsă (Loden) pentru rindori și turisă, perruvant și toșiori pentru haine de sezon, postavuri pentru uniforme de amplită, stofe de spălat din ață pentru bărbai și copii, stofe veritabile de pitehă pentru giletci, etc. etc.

Pentru marfa bună, lărația exactă și întocmai după mostre se garantează.

Mostre gratis și franco.

40-7

ANUNȚU.

Subscrisul măiestru croitoru încunoscinteză pe onor. publicu și onor. clientelă, că și-a asortat

ATELIERULU seu de **CROITORIA**
 din
ULIȚA SCHEILORU No. 102

cu totu felulu de mostre pentru haine bărbătesci din materiile cele mai moderne pentru sesonulu de primăveră și veră.

Totodată cu onore face cunoscutu onor. publicu că, după o experientă de mai multu ani ca calfă, după ce a făcutu unu cursu specialu la școlă de croitoria din Viena și după ce ca măiestru lucrăză în Brașovu de trei ani în această ramură, esecutăză cu cea mai mare promptitudine, cu punctualitate și cu prețuri moderate ori-ce felu de

HAINA BĂRBĂTESCI DUPĂ MODA CEA MAI NOUĂ
 spre deplină mulțămire.

Rogū pe onor. clientelă și pe onor. publicu a mă onora cu încrederea sa.

Cu stimă
THEODOR PLOSCĂ
 croitoru.

285,3-2

Rugam pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii se binevoiesc a scrie pe cuponulu mandatului postalū și numerii de pe fășia sub care au primitū țiarulu nostru până acuma. Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiesc a scrie adresa lămuritū și se arate și posta ultimă.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta - Predealu				Predealu - Budapesta				B.-Pesta-Aradu-Teluș				Teluș-Aradu-B.-Pesta				Copșa-mică - Sibliu					
Trenu acceleratū	Trenu acceleratū	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu acceleratū	Trenu omnibus	Trenu acceleratū	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu mixt	Trenu de pers.	Trenu mixt	Trenu mixt	Trenu de pers.	Trenu mixt	Copșa-mică				
Viena	3.40	8. —	8. —	Bucuresci	7.85			Viena	11. —	3.40	Teluș	11.24	3. —	1.42			Copșa-mică	2.06	4.36		
Budapesta	9.20	2. —	3.10	Predealu	12.50			Budapesta	7.40	9.30	Alba-Iulia	11.59	3.34	2.23			Șeica mare	2.38	5.06		
Szolnok	11.18	4.05	7.22	Timișu	1.19			Szolnok	10.42	12.38	Vințulu de josu	12.30	4.10				Lόμεșu	3.22	5.46		
P. Ladány	12.57	5.46	5.52	Brașovu	1.55			Aradu	3.53	5.36	Șibotu	1.01	4.43				Ocna	3.46	6.17		
Oradea-mare	2.22	7.01	8.46	Feldiōra	2.15	4.54	7.07	Glogovațu	2.17	4.29	Orăștia	1.32	5.13				Sibliu-Copșa-mică				
Vărad-Velencze	2.30	7.11	9.18	Apata	2.47	5.37	7.44	Gyorok	2.37	4.41	Simeria (Piski)	2.03	5.47				Sibliu	9.10	9.50		
Fugyi-Vásárheli			9.27	Agostonfalva		6.15	8.09	Paulișu	3.37	5.05	Deva	2.52	6.27				Ocna	9.37	10.14		
Mező-Telegd	3. —	7.41	10.21	Homorodu	3.56	7.31	8.29	Radna-Lipova	4.05	5.17	Branicica	3.23	6.54				Lόμεșu	10.05	10.40		
Rév	3.31	8.16	11.38	Hașfalău		9.09	9.07	Conop	4.27	5.38	Ilia	3.55	7.20				Șeica mare	10.40	11.10		
Bratca			12.16	Sighișōra	5.23	9.33	10.34	Bérvava		6.05	Gurasada	4.08	7.32				Copșa-mică	11.09	11.35		
Bucia			12.54	Elisabetopole	5.57	10.02	11.09	Soborsintu		6.23	Zamū	4.44	8.03								
Ciucia	4.24	9.05	1.57	Mediașu	6.19	11.04	11.35	Zamū		7.20	Soborsintu	5.30	8.38								
Huiedin	4.52	9.35	3.11	Copșa mică		11.24	12.19	Gurasad.	8.26	9.39	Conopu	6.27	9.27								
Stana			3.40	Micăsasa		11.39	11.59	Ilia	8.47	9.55	Radna-Lipova	7.28	10.20								
Aghiriș			4.15	Blașiū	7.09	12.30	12.15	Branicica	9.11	10.13	Paulișu	7.43	10.34								
Șihrbău			4.36	Crăciunelū		12.45	12.43	Deva	9.42	10.37	Gyorok	7.59	10.50								
Vădășel	5.49	10.35	5.26	Teluș	7.42	1.13	12.55	Simeria (Piski)	9.59	10.53	Glogovaț	8.28	11.16								
	6.02	11.02		Aiudū	8.05	2.28	1.07	Orăștia	11. —	11.39	Aradu	8.42	11.30								
	6.14			Vințulu de susu		2.48	2.11	Șibotu	11.29	12.01	Szolnok	9.20	12.05								
Apahida				Uiora		2.56	2.33	Vințulu de josu	12.02	12.29	Budapesta	2.22	5.10								
Șihriș	7.28	12.44		Cucerdea	8.32	3.14	2.40	Alba-Iulia	8.55	12.19	Viena	6. —	8.15								
Cucerdea	7.52	1.27		Ghrișu	9. —	4.01	2.46	Teluș	9.54	1.06	1.24	1.40	6.05								
Jiōra				Apahida	9. —	5.28	3.27														
Vințulu de susu	8.21	2.07		Clușiū	10.21	5.56	4.47														
Aiud	8.38	2.26		Nădășelū	10.41	6.45	5.08														
Teluș				Gihrbău		7.06	8.36														
Crăciunelū				Aghireșu		7.22	9.02														
Blașiū	9.18	3.24		Stana		7.37	9.32														
Micăsasa				B. Huiedin	11.54	8.03	10.11														
Copșa mică	10.08	4.39		Ciucia	12.24	8.24	10.51														
Mediașu				Bucia		9.04	12.16														
Elisabetopole	10.32	5. —		Bratca		9.20	12.50														
Sighișōra	11.07	6.12		Rév		9.37	1.19														
Hașfalău				Mező-Telegd	1.03	9.55	2. —	7.51													
Homorodu	12.31	7.32		Fugyi-Vásárheli	1.29	10.20	3.04	8.17													
Agostonfalva				Vărad-Velencze		10.47	3.36														
Apata	1.20	9.06		Oradea-mare	1.54	11.04	4.03	8.42													
Feldiōra	1.40	9.45		P. Ladány	2.04	11.19	4.47	8.47													
Brașovu	2.14			Szolnok	3.20	1.19	7.30	10.08													
Timișu	2.34			Budapesta	5. —	3.31	11.51	11.51													
Predealu	3.17			Viena	7.15	6.30	9.55	1.55													
Bucuresci	3.40				1.40	1.40		7.15													

Notă: Numerii încadrați cu linii grōse însemnăză orele de nopțe.